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Τράπεζες: πώληση δανείων 
με το ζόρι για να βγουν οι στόχοι
Υπό την δαμόκλειο σπάθη του «plan b», το 

οποίο θα ενεργοποιείται στην περίπτωση 

που δεν πιάνεται ο συμφωνημένος με 

τους επόπτες στόχος της μείωσης των μη 

εξυπηρετούμενων δανείων και, σύμφωνα 

με ασφαλείς πληροφορίες του Euro2day.

gr, προβλέπει «βίαιη» πώληση κόκκινων 

δανείων σε όποια τιμή προσφέρει η αγο-

ρά, τελούν οι διοικήσεις των τραπεζών, οι 

οποίες έχουν ήδη στα χέρια τους ετήσιους 

στόχους περιορισμού των NPLs κατά 41 

δισ. ευρώ έως το τέλος του 2019.

Οι ίδιες πηγές αναφέρουν στο Euro2day.

gr ότι το μήνυμα του SSM προς τις διοι-

κήσεις είναι ιδιαίτερα αυστηρό, ωστόσο 

η υλοποίησή του κρίνεται από την πλευρά 

των τραπεζών αναγκαία για την επιβίωση 

τόσο των πιστωτικών ιδρυμάτων όσο και 

της οικονομίας στο σύνολό της. «Είμαστε 

στο σημείο μηδέν και πρέπει να δράσουμε, 

αλλιώς θα διαλυθεί το τραπεζικό σύστη-

μα», αναφέρουν. Μήνυμα όμως εστάλη και 

στην ελληνική κυβέρνηση και συγκεκριμέ-

να στον υπουργό Οικονομικών Ευκλείδη 

Τσακαλώτο, κατά τη συνάντησή του με την 

επικεφαλής του SSM Ντανιέλ Νουί.

Τραπεζικές πηγές τονίζουν στο Euro2day.

gr ότι οι εποπτικές αρχές έχουν διαμηνύσει 

στην κυβέρνηση πως πρέπει άμεσα να 

περάσει η νομοθετική διάταξη που θα προ-

στατεύει στελέχη και δημόσιους λειτουρ-

γούς από ποινικές και αστικές ευθύνες, 

διαφορετικά δεν θα μπει καμία υπογραφή 

για ενεργοποίηση των στόχων μείωσης των 

«κόκκινων δανείων».

Μολονότι η τυπική οριστικοποίηση των 

ετήσιων στόχων μείωσης των NPLs θα 

γίνει τις επόμενες δύο εβδομάδες, όταν τα 

στελέχη του SSM θα βρεθούν στην Αθή-

να, οι στόχοι έχουν μπει στο χαρτί και είναι 

ενήμερες οι διοικήσεις. Όπως ενήμερες εί-

ναι και για το «plan b», το οποίο προβλέπει 

άμεση πώληση κόκκινων δανείων. «Στην 

περίπτωση που δεν πιάνουμε τον στόχο 

π.χ. στο κομμάτι των ρυθμίσεων ή μέρος 

αυτού, η πλήρης κάλυψη θα γίνεται με 

άμεση πώληση κόκκινων δανείων. Ακόμη 

και κοψοχρονιά, με όποιες συνέπειες έχει 

αυτό για την κεφαλαιακή θέση της τράπε-

ζας», επισημαίνει υψηλόβαθμο τραπεζικό 

στέλεχος στο Euro2day.gr.

Τα 41 δισ. ευρώ ΝPLs που πρέπει να μειω-

θούν ως το τέλος του 2019 θα προέλθουν 

με τους εξής τρόπους:

• Κατά 35%, ήτοι 14,35 δισ. ευρώ, από 

ρυθμίσεις δανείων και cash collection.

• Κατά 35%, ήτοι 14,35 δισ. ευρώ, περίπου 

3,5 δισ. ευρώ ανά έτος αρχής γενομένης 

από φέτος, από διαγραφές μη εξυπη-

ρετούμενων δανείων. Οι διαγραφές θα 

γίνουν με δύο τρόπους: Πρώτον, μέσω 

λογιστικής φύσεως διαγραφές όπως 

γίνεται έως σήμερα. Δεύτερον, και εδώ α-

παραίτητη προϋπόθεση είναι η προστασία 

των στελεχών από αστικές και ποινικές 

ευθύνες, μέσω «κουρέματος». Όπως ε-

ξηγεί ο συνομιλητής μας, το κομμάτι αυτό 

των διαγραφών (για όλες τις κατηγορίες 

δανείων) έχει επιθετικό χαρακτήρα και η 

διαγραφή θα αφορά στο τμήμα του δανεί-

ου που κουρεύεται. Για παράδειγμα εάν 

κουρευθεί το 40%, αυτό θα διαγραφεί από 

τον ισολογισμό.

• Κατά 15%, δηλαδή 6,15 δισ. ευρώ, από 

ρευστοποίηση εγγυήσεων. Η ρευστοποί-

ηση, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, αφορά 

τόσο την εθελοντική παράδοση της εγγύη-

σης (ακινήτων) στο πλαίσιο των λύσεων του 

Κώδικα Δεοντολογίας όσο, όμως, και τους 

πλειστηριασμούς ακινήτων.

• Κατά 15%, ήτοι 6,15 δισ. ευρώ, από 

πωλήσεις κόκκινων δανείων (επιχειρημα-

τικών, στεγαστικών και καταναλωτικών) σε 

distress funds.

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ: Ισχυρές επιφυ-

λάξεις για δύο μείζονα θέματα που έθεσε 

στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων ο υ-

πουργός Εργασίας Γιώργος Κατρούγκαλος 

εξέφρασαν οι επικεφαλής του κουαρτέτου 

των δανειστών, με αποτέλεσμα τόσο η 

πρωθυπουργική εξαγγελία για πάγωμα των 

οφειλών για τους ελεύθερους επαγγελματί-

ες όσο και το αίτημα των επαγγελματιών για 

μετατροπή των επικουρικών ταμείων τους 

και των ταμείων εφάπαξ σε επαγγελματικά 

να βρίσκονται στον αέρα. 

Σύμφωνα με τον αρμόδιο υπουργό, οι 

δανειστές επιφυλάχθηκαν να δουν εμπερι-

στατωμένα στοιχεία και τεκμηριωμένες τις 

τελικές προτάσεις της ελληνικής πλευράς, 

προκειμένου να τοποθετηθούν οριστικά, 

κάτι που θα γίνει μέσω τηλεδιάσκεψης τις 

επόμενες ημέρες. 

Ο κ. Κατρούγκαλος παραδέχτηκε ότι η 

συζήτηση για τις οφειλές των ασφαλιστικών 

ταμείων συνδέεται με τη δημιουργία ακατά-

σχετου λογαριασμού και την ευρύτερη για 

την αναδιάρθρωση των επιχειρηματικών 

χρεών (τράπεζες, ασφαλιστικά ταμεία και 

εφορία). Γεγονός που στην πράξη σημαίνει 

ότι όλα αυτά τα θέματα θα πρέπει να κλεί-

σουν σχεδόν ταυτόχρονα. Να σημειωθεί 

ότι χθες 15 Σεπτεμβρίου έληξε η δεύτερη 

παράταση που έδωσε το υπουργείο Εργα-

σίας για την κατάργηση του αγγελιόσημου. 

Σύμφωνα με τον υπουργό, δεν θα υπάρξει 

νέα. Σήμερα θα γίνει συνάντηση με εκ-

προσώπους των δημοσιογράφων για να 

συζητηθούν οι περαιτέρω κινήσεων, με τον 

υπουργό εργασίας να θεωρεί ιδανική λύση 

την ύπαρξη ενός πόρου χρηματοδότησης 

που θα συμφωνηθεί μεταξύ εργαζόμενων 

και εργοδοτών.

Σε ό,τι αφορά στα προαπαιτούμενα του 

υπουργείου για τη δόση των 2,8 δισ. ευρώ, 

έχουν ήδη πάρει τον δρόμο προς τη Βουλή 

για επικύρωση. Σε ερώτηση δημοσιογρά-

φων για το εάν υπήρξαν ενστάσεις των 

θεσμών σε ό,τι αφορά στα αντισταθμιστικά 

μέτρα για όσους κόπηκε το ΕΚΑΣ, ο υπουρ-

γός Εργασίας είπε ότι «απλώς ενημερώσα-

με για τις κινήσεις μας», ενώ δεν τέθηκε 

από την ελληνική πλευρά ούτε το θέμα της 

επιβολής πλαφόν 10% για τις περικοπές 

στα αναδρομικά, για το οποίο θα υπάρξει 

νομοθετική παρέμβαση η οποία θα προβλέ-

πει κατώτερη δόση 50 ευρώ.

Άνευρες οι συνεδριάσεις στις μεγάλες 

ευρωπαϊκές αγορές, ένα αναμονή των 

αποφάσεων της αμερικανικής κεντρικής 

τράπεζας για τα επιτόκια, με ήπιες διακυ-

μάνσεις και οριακές κινήσεις. Ανάλογη 

η εικόνα και στο Χρηματιστήριο της Αθή-

νας, όπου κυριάρχησαν όμως οι πιέσεις 

στις περισσότερες μετοχές. Για ακόμα 

μία ημέρα χαμηλά ο τζίρος και οι συναλ-

λαγές, για ακόμα μία ημέρα οι τράπεζες 

στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος.

Αποθαρρυντική, πάντως, κρίθηκε η 

διακύμανση τόσο της Alpha Bank -σημα-

τωρού του τραπεζικού κλάδου- όσο και 

των ΟΤΕ, ΟΠΑΠ και ΔΕΗ, ενώ δεν ήταν 

καλύτερη η εικόνα μετοχών όπως η Αε-

ροπορία Αιγαίου, η Viohalco, η ΤΕΡΝΑ 

Ενεργειακή, η Jumbo κ.ά. από τη μεγάλη 

κατηγορία.

Σε γενικές γραμμές, χρηματιστηριακοί 

παράγοντες εκτιμούν πως ο Σεπτέμβρι-

ος θα είναι ένας από τους μήνες που θα 

«τραβηχτεί» ρευστότητα από την αγορά 

από τις εισηγμένες λόγω των αυξημένων 

φοροϋποχρεώσεων (δεύτερη δόση ει-

σοδήματος, πρώτη για ΕΝΦΙΑ κ.λπ.), ενώ 

βέβαια λείπει ακόμα ο καταλύτης που θα 

οδηγήσει το Χ.Α. υψηλότερα.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 551,93 -0,76%

FTSE 1.471,47 -0,80%

FTSEM 708,56 -0,81%

Δείκτης Τραπεζών 629,55 -4,53%

Μετοχές με άνοδο 31

Μετοχές με πτώση 63

Μετοχές αμετάβλητες 21

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

30.668.921

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

34.464.270


